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УДК 282(371) Шеретюк Р.М. – канд. істор. наук, 
зав. кафедри мистецтвознавства та 
культурології РІС КСУ

РЕЛІГІЙНИЙ ФАКТОР У КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
СУЧАСНОЇ МОЛОДІ

Проблема ролі релігійного фактора в контексті формування ціннісних орієнтацій сучасної молоді є однією з 
найактуальніших не лише у сфері церковно-державних відносин, але й у більш широкому контексті духовно-культурних 
процесів, які відбуваються сьогодні в Україні. Їх основним змістом можна назвати пошук нових духовних, моральних 
орієнтирів українського суспільства, формування нової, відповідної нинішнім реаліям і цілям суспільного розвитку 
системи цінностей. 

У руслі цих пошуків зрозумілими і своєчасними є звернення до традиційних, зокрема релігійних, духовних 
і моральних цінностей, що були й залишаються однією з підвалин формування і розвитку як європейської, так і 
української культури [1]. 

Ставлення до релігії завжди відзначалося неоднозначністю та мінливістю – залежно від історичної епохи, 
політичного режиму, а також особистості того, хто переймався цим питанням. Та, попри будь-які обставини, релігія як 
суспільне явище виявилася життєздатною і в різних своїх формах існує у всіх країнах світу. Нині в Україні, у процесі 
трансформаційних змін у суспільстві, релігія переживає певний ренесанс [7, с.114]. Тому на сучасному етапі розвитку 
суспільства зростає потреба у дослідженнях, що дають змогу визначити місце релігії в житті людини. 

У сучасній вітчизняній науці проблему ставлення людей до релігії, її місця у житті особи та суспільства вивчали 
такі дослідники, як зокрема А. Колодний [5], Б. Лобовик, П. Яроцький [9], Л. Суятінова [7], Л. Гридковець [3], Б. Гудзяк 
[4], С.Головащенко та ін. Вартісним підґрунтям для сучасних теоретичних наукових розробок з цієї проблеми стали 
результати загальнонаціонального соціологічного опитування громадян України, проведеного Українським центром 
економічних і політичних досліджень імені Олександра Разумкова [1], та дослідження викладачів Запорізького малого 
багатопрофільного ліцею „Перспектива” [2]. 

Мета дослідження полягає у з’ясуванні ролі релігійного фактора в контексті формування ціннісних орієнтацій 
сучасної молоді. Завдання дослідження – проаналізувати ставлення студентської молоді до релігії, виявити ступінь 
впливу релігійних чинників на формування життєвих цінностей молодого покоління в Україні. 

Для вирішення основних завдань нашого дослідження було проведено опитування, в якому взяли участь 136 
студентів Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету, котре проводилося в жовтні 
2006 року. 

11% опитаних студентів вважають себе активно віруючими людьми, 70, 6% – пасивно віруючими. Тих, що 
коливаються між вірою та невір’ям, – 13%, індиферентних – 3, 7%, атеїстів – 0, 7%. Таким чином, ми спостерігаємо 
відродження релігійного життя. Релігійна інституція, у зв’язку із суспільними трансформаціями, зазнала певних змін. На 
зміну масового атеїзму прийшло широке розповсюдження як традиційних релігій, так і інших релігійних об’єднань [7, 
с.120. ]. У сучасному динамічному суспільстві релігія як форма спілкування з Богом визнається переважною більшістю 
студентської молоді. Щоправда, дослідники тлумачать таке високе зростання чисельності вірян як вираз декларативної 
релігійності, як моду чи примху, як поверхову релігійність, що не має глибинних коренів на персональному рівні [4, 
с.7; 5, с.230-232]. 

88% опитаних зазначили, що сповідують православ’я, 4% студентів ідентифікували себе з католиками і стільки 
ж – із протестантами, по 3% серед опитаних відносять себе до греко-католиків та до інших релігій. Наведені дані 
дозволяють визначити не стільки об’єктивний рівень релігійності молоді, скільки проаналізувати традиційний елемент 
її культури [3, с.18]. 

Також респондентам було запропоновано перелік з 10 позицій, 5 із яких вони мали відзначити як найбільш 
важливі та доцільні з точки зору сімейного виховання. Перше місце посіло почуття відповідальності (цю якість обрали 
85, 3% опитаних), друге – освіченість (76, 5%), третє – толерантність і повага до інших людей (73, 5%). Релігійність 
зайняла 7 позицію – її як найбільш важливу якість відзначили 36% опитаних (див. Таб. 1). 

Таблиця 1
 Які з наведених якостей є найбільш важливими?
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У системі життєвих цінностей сучасного студентства серед 15 позицій релігія посідає дев’яту. Її важливість у 
своєму житті відзначили 54, 4% опитаних (із 136 студентів її обрали 74) (див. таб. 2), поступаючись таким позиціям, 
як здоров’я (100% опитаних), дружба (87, 5%), кар’єра (73, 5%), внутрішня гармонія, порозуміння із самим собою (70, 
5%), добробут (67, 6%), цікава робота (64%), самореалізація (60, 3%), мир і спокій в країні (58, 8%). Таким чином, у 
системі цінностей сучасної молоді пріоритетне місце займають цінності індивідуальної свободи та суспільного прогресу, 
що у свою чергу є характерною тенденцією розвитку світового співтовариства на сучасному етапі [9, с.241]. 

Таблиця 2
 Життєві цінності студентів РІС КСУ

Отримані результати дослідження дозволяють говорити про секуляризацію сучасної студентської молоді України. 
Секуляризація (франц. secularisation, від лат. saecularis – світський) – процес звільнення різних сфер життя суспільства, 
груп, індивідів від впливу релігії [8, с.322]. Цей процес характеризується зменшенням впливу релігії на духовність та 
суспільні відносини. Суспільство все більше схиляється до того, аби розглядати життя у відриві від будь-якого зв’язку 
з Богом чи релігією. Секуляризована особистість, як і секуляризоване суспільство в цілому, може не відкидати релігію 
свідомо, але у повсякденному житті релігія відіграє все меншу роль. Для порівняння: 82% опитаних студентів вірять 
у Бога, однак лише 4% опитаних регулярно ходять до храму. Людина, яка формально відносить себе до якоїсь релігії, 
але не виконує її вимог, – це типова секуляризована особа [7, с.118-119]. 

Наступне наше питання звучало так: „Наскільки сильно наступні чинники впливають на Вашу поведінку в 
повсякденному житті?”

Таблиця 3
Наскільки сильно зазначені чинники впливають на Вашу поведінку в повсякденному житті?

Серед шести чинників, що мають найбільший вплив на поведінку людей у їх повсякденному житті, першу 
позицію посів обов’язок перед близькими – саме його відзначила переважна більшість (85%) опитаних студентів як 
такий, що справляє сильний вплив на їх власну поведінку в повсякденному житті. Другу позицію зайняла мораль (47% 
опитаних). Релігійні переконання як чинник, котрий сильно впливає на поведінку в повсякденному житті, відзначили 
22% опитаних студентів. 48% респондентів визнали, що релігійні переконання час від часу впливають на їхню поведінку, 
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а 5% опитаних заявили, що релігійні переконання ніколи не впливають на їхню повсякденну поведінку (див. таб. 3). 
Отже, проаналізувавши результати проведеного нами опитування, ми дійшли певних висновків. 
У зв’язку із трансформацією українського суспільства відбувається відродження релігійного життя. Ренесанс 

української релігійності вбачається у зростанні кількісних показників віруючих, появи і розвитку певних конфесій, 
церковних будівель, видання релігійної літератури, виконання обрядів тощо. Однак цей процес в Україні позначається 
складними, іноді суперечливими тенденціями та рисами. З одного боку, динамічні суспільні зміни позитивно вплинули 
на ставлення молоді до релігії, позначилися на її релігійній ідентифікації. З іншого – особливості релігієпроцесу 
в молодіжному середовищі полягають у стрімкій десакралізації культури, секуляризації всіх сторін життя і сфер 
суспільства, частковій присутності релігії в ролі морального імперативу в сфері повсякденного життя, утвердженні 
цінностей індивідуальної свободи та суспільного прогресу. Ці дві тенденції й складають головну особливість релігійного 
життя в Україні – відродження релігійності на тлі секуляризації. 
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ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ: 
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ

У сучасному суспільстві людина стає дедалі більше стає морально вільною. Тепер кожен сам має можливість 
створювати власний спосіб життя, керуючись особистими нормами, правилами та цінностями. Тому особливої 
актуальності набуває тема формування ціннісних життєвих орієнтирів у сучасної молоді, адже саме вона незабаром 
очолить провідні позиції в суспільстві, її ставлення до життя буде втілюватись у державних програмах розвитку та 
фунціонування конкретної нації. Ми беремо до уваги соціально-психологічний аспект цього питання, адже це дві 
основні сфери, які впливають на розвиток людини як особистості. 

Ціннісна орієнтація – це вибіркове ставлення до сукупності матеріальних, соціальних і духовних благ та ідеалів, 
що розглядаються як об’єкти мети й засоби для задоволення потреб особи чи соціальної групи [4]. Ціннісна орієнтація 
опосередковує вплив зовнішнього середовища, у ній акумулюється життєвий досвід людини. 

Ціннісні орієнтації формуються в процесі соціалізації особи та на основі її особистісного досвіду. Саме вони 
визначають найзагальнішу ціннісну спрямованість пізнавальної, духовно-практичної та практичної діяльності людини, 
її вищі цілі життя. Наявність усталених ціннісних орієнтацій свідчить про сформованість людини як особистості. Тому 
особливе місце повинно займати питання соціально-психологічних механізмів, закономірностей, способів формування 
всебічно розвиненої особистості. У цьому процесі необхідно враховувати диференційованість соціальної структури 
суспільства, специфічність життєвих умов людей, соціального досвіду, рівня освіти й культури, у яких взаємодіє і 
розвивається людина та які прямо чи опосередковано впливають на формування ціннісних орієнтацій особистості. 
Усі ці характеристики можуть визначати спосіб життя кожної людини, вивчення якого дозволить з’ясувати його вплив 
на соціальні установки і системи цінностей особистості. 

Основним об’єктом нашої уваги є молодь, адже молодий індивід – найбільш „м’який” у плані різноманітних 
впливів близького оточення та більш широкого соціального середовища. Окрім того, саме молодь представляє постійну 
зміну поколінь, у процесі виховання якої ми формуємо майбутній портрет нації. Тому важливо плекати високі моральні 
цінності у сучасної молоді. 

Суспільна моральна свідомість сама по собі ще нічого не зробить. Необхідно, щоб вона була скоординована 
з такими внутрішніми регуляторами поведінки, як індивідуальні моральні потреби, інтереси, цінності, ідеали, 
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переконання, мотиви, настрої і т. д. [1]. Процес формування моральних орієнтирів здійснюється за посередництвом 
двох основних механізмів. Перший з них полягає в тому, що умови трудової діяльності і взаємовідносини, які 
склалися стихійно чи спеціально організовані вихователем, вибірково актулізують окремі ситуативні спонукання, 
що при систематичній активації поступово зміцнюються і переходять в більш стійкі мотиваційні утворення. Другий 
процес полягає в засвоєнні вихованцями запропонованих у готовому формулюванні цілей ідеалів, цінностей, 
які, за задумом вихователя, повинні у них сформуватися і які вони мають поступво перетворити із зовнішньо 
зрозумілих у внутрішньо прийняті й реально діючі. Повноцінне формування мотиваційної системи особистості 
повинно включати в себе обидва процеси [1]. 

Використовуючи систему освіти, виховання, різноманітні засоби підтримки культурних стандартів 
життєдіяльності, усяке суспільство витрачає багато зусиль, щоб його члени успішно засвоювали такі культурні 
надбання, як норми, цінності, ідеї, соціальний досвід. Результатом цього процесу і є соціалізація, тобто входження 
людини в ту чи іншу соціальну групу чи спільність [3]. 

Так, за Т. Парсонсом, основний характер структури особистості формується в процесі соціалізації на основі 
структури систем соціальних об’єктів, з якими вона мала зв’язок протягом свого життя, включаючи, безумовно, 
конкретні цінності й норми, інституціоналізовані в цих системах. 

Соціалізація здійснюється за допомогою соціальних механізмів, що забезпечують досягнення суспільних і 
групових цілей. Ці механізми пов’язані в основному з дією соціальних інститутів суспільства (сім’ї, яка є первинним 
агентом соціалізації, що забезпечує засвоєння різних цінностей у дитинстві, інститути виховання (школа, університет), 
армія, трудовий колектив) і спеціальних засобів групового впливу і контролю [1]. 

Як соціальний процес, у якому беруть участь індивіди, соціалізація має певну специфіку. Але лише соціальні 
механізми не можуть забезпечити досягнення загальногрупових та загальносуспільних цілей. Необхідно, щоб тут 
спрацювали психологічні й соціально-психологічні механізми, які пов’язані з соціальною регуляцією поведінки 
людини, засвоєнням нею норм і цінностей. 

Важливою закономірністю процесу соціального розвитку особистості є наявність у ньому двох протилежних 
тенденцій – типізації та індивідуалізації. Справді, з одного боку, у процесі соціалізацї людина, засвоюючи цінності, 
норми, правила поведінки, вбирає типові елементи культурних зразків, разом з тим прийняття не відбувається 
механічно, кожен такий елемент проходить осмислення, усвідомлення особистістю. Будь-який процес розвитку людини, 
у тому числі й соціального, — це процес його індивідуального розвитку в рамках, у контексті, в умовах суспільства, 
соціальної групи, соціальних контактів, спілкування. Кожна людина сама індивідуально, особисто, безпосередньо 
проходить шлях соціального розвитку. Засвоєння знань, включених у суспільну свідомість, не може замінити людині 
процес її особистого соціального досвіду, який накопичується в результаті індивідуального прийняття соціальнних 
закономірностей. Для повноцінного розвитку особистості, засвоєння нею цінностей суспільства, необхідні дві форми 
набуття соціального досвіду: 

- організоване соціальне навчання, у процесі якого людина отримує „готові ” ціннісні орієнтири; 
- стихійна практика соціальних взаємодій, що забезпечує спонтанний і активний розвиток особистості. 
Найважливішим є знаходження оптимальних форм поєднання обох видів соціального навчання і виявлення 

їхніх специфічних закономірностей [1]. 
Отже, процес формування ціннісних орієнтацій особистості досить складний. Його форми та закономірності 

не можна окреслити лише соціальними або психологічними механізмами. Тому необхідне поєднання соціальних та 
психологічних чинників, які можуть здійснювати вплив у процесі становлення й утвердження ціннісних життєвих 
орієнтирів особистості. 
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ТЕНДЕНЦІЇ В ЗМІНАХ СТРУКТУРИЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ В ПРОЦЕСІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ

Соціокультурна трансформація, яка сьогодні відбувається в Україні, актуалізує наукове дослідження ціннісних 
змін, що відбуваються як на рівні суспільства загалом, так і в його окремих соціальних групах. Таку ситуацію 
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